

乘风再起航

庆祝济阳撤县设区暨《今日济阳》创刊五周年特刊



济阳人对未来充满更多期待。李佩明 摄

从“农村人”变成“城里人”不会仅仅停留在户口本上 撤县设区后，济阳人生活咋变化

本报记者 于悦

更多产业进驻济阳 家门口工作更容易

“以后我可以多接济阳的活，不用每天再往济南跑了。”40岁的王先生在得知济阳撤县设区后，第一反应就是自己的工作可以离家更近一些。

王先生是一名装修工人，前些年主要是干一些刮墙、砸墙、搬家这样的体力活，每天早上不到6点，他都要坐长途车到全福立交桥去等活。后来，他学会了泥瓦活，收入也高了不少。不过，他还是每天要拼车来济南干活，留在济阳的孩子和老人都交给妻子照顾。

多年以来，他一直盼着济阳也能够有更多的小区装修，让他能够在济阳找到活干。2018年，他也在济阳接了几个活，每天的工钱少个二三十元，却让他轻松很多。终于，随着济阳撤县设区，他觉着这种单子会越来越来多。

有这种想法的济阳人不止王先生一个，从大学毕业生到成家立业的中年人，他们都希望能在家门口找到一份工作。而就业，需要由产业带动。济阳成为济南的一个区之后，大量产业有望在济阳落户。

近期，济阳的崔寨、孙耿、太平3个街道办事处划归济南新旧动能转换先行区管委会代管，这已经凸显出济南新旧动能转换与济阳的密切关系。在济南新旧动能转换先行区规划草案中，一并将济阳进行了规划，而且济阳在先行区的范围之内。

随着济阳撤县设区，济南“中疏”和“北跨”的发展，不少项目落地空间有了更多的选择，一些适合到济阳发展的项目，济南也可以布局到黄河北，布局到济阳。

自从济阳被划归到济南，已经过去了17年。这段时间，济阳已经从一个农业县发展成为二产占主体的县，GDP也进入了济南各区县的“第二梯队”。但是和大多数县城一样，济阳的第三产业还比较薄弱，

济阳撤县设区，给济南和济阳的发展带来了新的契机。从县城变成城市组成部分，这种改变不会仅仅停留在名字上。从产业、基础设施等一系列方面，济阳都加速同济南接轨的步伐。而对于老百姓来说，他们从“农村人”变成“城里人”，也不会仅仅停留在户口本上。未来几年，幸福生活将可触可感。



成为济南市区的组成部分不会仅仅停留在名字上。本报记者 王媛 摄

而第三产业往往是吸纳就业的重要部分。

传统上，“县”第一、二产业占比较大，而“区”第三产业更为发达。在政府职能上，“县”职能范围较大且全面，涉及县域发展的各个方面。“区”作为城市型政府，显著的特点就是成为城市主体（即市区）的一部分，工作重点是为市政府分担部门城市管理和公共服务职责，完成城市整体发展规划所赋予的使命。

值得注意的是，济阳正处于省会城市群经济圈的紧密圈层，是连接济南与滨州、德州的重要通道，在省会城市群经济圈建设中区位特殊、作用关键。撤县设区后，济南的“北翼”将有效展开，使省会城市群经济圈形成贯穿市域北部、连接中心城区和辐射带动北部地区的产业发展走廊，济阳将成为省会城市群经济圈各城市之间融合互动的重要发展板块。

“变成”济南企业 出门谈合作更通畅

当然，想要发展第三产业和高端制造业，需要大量优质企业的进驻。而招商引资招才

引智，以及本土企业自身的发展，也会从撤县设区中获利不少。

撤县设区后，济阳有望获得更多与外界交流合作的机会，在土地、资金、人才等要素统筹方面也将纳入济南市的整体“盘子”，为区域发展提供有力保障。在招商引资、政策扶持、项目建设、园区发展等多个方面，济阳都有望集聚更多资源，从而增强自身综合实力，带动全区进一步扩展城市空间、推进城乡区域统筹发展。对于省会济南而言，济阳撤县设区，为其提供的发展空间也更为充足，为统筹谋划经济、生态布局及城市化格局提供了更多可能，省城“携河发展”的步伐必将更有力、更坚实。

刘先生是济阳一家雕刻机厂的负责人，这几年他一直在努力扩大生产规模，并且寻找合作伙伴招聘人才。“不过在和合伙人谈判，或者招高端人才的时候，他们对企业的发展还是抱有一定怀疑态度的，因为他觉着我们的企业在县城，各方面的实力可能更薄弱，相比之下，他们更喜欢同坐落在大城市开发区的企业合作。”刘先生介绍，大城市中的企业给人

的第一印象不仅是洋气，还有营商环境、金融服务、产业基础以及人才支撑方面的天然优势。

这就是目前济阳面临的问题。8月16日，济阳县投资服务中心主任艾军接受记者采访时直言：“产业基础相对较弱，作为招商人士是非常敏感的，他们会认为你的发展程度、社会发育程度比较落后一点，县的社会成熟度、基础设施、政策层面、承接高端产业的能力要弱于区。”

不过未来，济阳也有理由对产业的发展充满信心。“济阳成为城区，很大程度上会提振大家在济阳投资兴业的意愿，让投资者、高科技人才更愿意来到济阳投资、发展，这个作用可以说是立竿见影的。”济南市社科院副院长马黎明说。

“以长清区为例，如果当年长清没有撤县设区，那么大学城、创新谷就不会实现这么快的发展。”马黎明说，和长清一样，在撤县设区后，济阳的土地利用规划、产业布局等会被纳入到城区的大盘子里进行统一规划考量，由济南进行科学规划和布局，这有利于济阳的加快发展。而且，伴随着济阳“变身”城区，其城市化水平会进一步提高，基础设施等会建设得更加完善，公共服务的一体化也会加快实现，这些对济阳居民来说都是“看得见、摸得着”的利好。

而对于像刘先生这样的企业主来说，他们已经把企业官网和自己名片上的企业地址从“山东省济阳县”改成了“山东省济南市济阳区”，而在出去谈生意时，他也会强调自己的企业不再是位于县城，而是位于省会。“这不是面子上的事儿，而是带给别人更多安全感。”

黄河大桥多几座 配套设施更完善些

当然，撤县设区只是第一步。刘先生就希望，济阳同济南的交通能够更方便一些。“有些客户从机场、火车站到济阳，没有一个小时来不了。如果黄河大桥能够更多些，光是路上就

能省去不少时间。”

多几座黄河大桥，这是不少济阳人的诉求。济阳市区距离泉城广场约50公里，驾车需要将近70分钟。济阳向东与济南东部新区相接，到龙奥、到高新需要40分钟车程，最近的是遥墙机场，需要10-15分钟车程。当前，从济阳到济南有6条过河通道，县城内2条国道、2条省道、3条高速，但是现在交通设施仍旧难以满足交通需求，老百姓对此充满了期待。

“撤县设区我们很高兴，首先就是希望能尽快把交通建好。”崔寨村民王庆说，他白天在济南打工，下班后乘车再回村里。而村里像他一样的人很多。他们村位于济阳区南部，附近的交通主要有纵贯南北的G220线，还有东郊、东城两座浮桥和黄河大桥与市区相连。“黄河大桥太堵了，而且目前济阳和济南之间的公交车班次很少，交通就是一个大问题。”

山东大学交通规划研究中心主任张汝华看来，区与县的区别之一就是公共交通所占比例，济阳撤县设区要走公共交通优先发展的路子，给大运力公交和地铁预留路权。

对于未来济阳交通的规划，艾军说，济阳撤县设区后，整体交通规划肯定纳入城市统一规划中，原来的条框将被打破，城市的交通潜能将得到释放。

除了公共交通，济阳的其他的基础设施建设也充满潜力。“现在我们这里燃气管道都安装好了，但是很多还没有燃气到户，大家都在等待具体的安排。平常用电用水都很方便，有专门的电网公司和自来水公司，但是还没有集中供暖。”说到济阳撤县设区后带来的变化，王庆充满了期待。他觉得，真正从“村里人”变成“城里人”，最本质的是生活方式的改变，而这一切的基础，就是解基础设施和配套设施。

“设区之后，我们的基础设施的投资将由市直接会集到区，整个城区的人才的承载力、接纳力都将得到提升，并且和国内外大公司商谈一些高端产业的引进也有了底气。”艾军说。